

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA

La España de Dato

VIVIMOS EN JAUJA

A cuanto decíamos ayer en nuestro artículo editorial, contesta el jefe del Gobierno cumplidamente y de una manera provocativa y sarcástica, que ha indignado los ánimos de las personas sensatas.

El señor Dato se ha desahogado en la prensa parisense de una manera impropia del concepto que hasta hoy teníamos formado de este gobernante, que entra de lleno en la categoría de todos los políticos al uso, más a propósito para ocupar una mesa de una plaza pública en calidad de expendedor de dudosos específicos, que de subir a la poltrona desde la cual se dirigen los destinos de una nación.

A juicio de Dato, «España nunca ha conocido una prosperidad semejante a la que tiene en la actualidad.» «Hay trabajo—dice—para todo el mundo y los obreros están muy bien remunerados.»

Como estas declaraciones han sido hechas por el señor Dato en francés y para los franceses, también en gachó le queremos dar nosotros el calificativo, que se llama «sanfason», y que en castellano puro y neto diríamos *frescura, desaprensión, descoco*.

Lo primero que debe tener un jefe de Gobierno de la nación que sea, es seriedad, rindiendo culto a la verdad por encima de todo; y es una gran mentira, como sabemos todos los españoles y el señor Dato también, decir que «España nunca ha conocido una prosperidad semejante a la que tiene en la actualidad.»

Y esa mentira queda demostrada palpablemente por el mismo jefe del Gobierno; porque si el pueblo es feliz y dichoso ¿por qué se le amordaza, suprimiendo los artículos de la Constitución, cuya supresión no tiene otro objeto que impedir que los ciudadanos emitan libremente su sentir y que la Prensa recoja el mal estar general que late en todos los pueblos?

«Hay trabajo para todo el mundo» —añade el señor Dato con una seriedad ridícula.

¿Pues no ha de haberlo? Que se registren las estadísticas de los gobiernos civiles y se verá cómo los obreros españoles, espantados de la miseria y del hambre, han huído a países extranjeros en vergonzosa emigración tolerada y aun protegida por nuestros gobernantes, dejando a nuestra triste tierra española huérfana de brazos e imposibilitada de rendir sus cosechas.

Y para que sea más patente la mentira y más clara la falsedad, junto a las declaraciones que nos sirven de tema para este artículo, publicábamos esta mañana el siguiente telegrama:

«De varias capitales telegrafían al director general de Obras Públicas, pidiendo obreros. El gobernador de Lérida, los solicita ofreciendo cinco pesetas y media de jornal y viajes pagados.»

He aquí cómo los propios representantes del señor Dato lo desmienten, echándole en cara que si España no tiene obreros es porque faltan los millares que hay en Lyon, en Marsella, y en los demás pueblos del extranjero.

Creemos muy seriamente que en los momentos actuales es una provocación al pueblo español el decirle que vive feliz y dichoso; es lo mismo

que el mofarse del harapiento que se revuelca en la miseria, en vez de cubrir sus carnes desnudas y alimentar su estómago extenuado.

Y sobre todo, no tienen derecho a hablar así, los hombres que han escalado el poder y desde los primeros momentos han sometido al pueblo al régimen del silencio y de la amenaza, dictando procesamientos, suspendiendo periódicos, prohibiendo reuniones, y aislando a la opinión de la realidad de los acontecimientos; y es muy fácil torcer la verdad de las cosas, cuando no se oye otra voz que la de los solos interesados en que no se sepa nada.

Y por si todo esto no fuera bastante, bastaría con la resistencia que pone el Gobierno a presentarse ante el Parlamento, y la persecución insólita de que son objeto unos cuantos diputados que no cometen más delito que querer manifestar su opinión leal y sincera, en los momentos en que la Patria necesita más que nunca del auxilio de sus representantes.

Un sacerdote meritísimo, cuya labor en favor del fomento agrario es conocida en toda España, ha sido detenido: ¿Es así como es dichoso y feliz el pueblo español?

En los periódicos no hay más columnas con pasaporte que las que se dedican a recoger todas estas manifestaciones descaradas y ridículas del Gobierno; mientras se decomisa en la aduana de la censura el latido real, caliente y palpante del sentimiento popular; y así se va engañando a la opinión, a la que tenemos el deber de decirle que, mientras no se levante la prohibición que pesa sobre nosotros de hablar de los asuntos que con letra negra señalamos diariamente en otro lugar de este periódico, no crea en ninguna de las afirmaciones del Gobierno, porque adolecen de vicio de nulidad.

Y como a nosotros no nos engaña, suponemos que tampoco habrá engañado al extranjero, que también sabe que España no es feliz, que España no está tranquila, que España quiere que desaparezcan los gobernantes caducos.

Cartagena al día

Los exploradores madrileños

Han regresado a Madrid los exploradores madrileños, que luego de asistir al campamento de España, vinieron a visitar Cartagena.

Durante su breve estancia en esta han sido muy agasajados por sus compañeros y obsequiados por el Consejo local con una excursión a la zona minera y un banquete servido en un restaurant de la costa.

Los muchachos van satisfechos de su estancia en Cartagena donde se les hizo una entusiasta despedida.

Ecós

En el correo de ayer regresó de la corte, don José Maestre, el que marchó a sus posesiones de San Javier.

—Se encuentra en esta el coronel jefe del cuerpo de Aviación militar que ha venido a pasar revista al aeródromo de Los Alcázares.

—También se encuentra pasando revista a las fuerzas de carabineros de esta comandancia el subinspector de dicho cuerpo don José Casido, el que regresará inmediatamente a Alicante.

—En breve debutará en la plaza de toros la notable compañía que dirige el maestro Guardón y que actualmente se halla actuando en Mollila.

Forma parte de dicha compañía el notable actor cartagenero Narciso Ibáñez.

—Ha marchado a Andalucía el oficial de la Cruz Roja don José María de Velasco, encargado de escoger el ganado para la novillada que se celebrará en el mes de Agosto a beneficio de la Cruz Roja.

—Regresó de Mazarrón el jefe de policía don Honorio Inglés.

—Para Santander ha salido, acompañado de su distinguida familia, el

teniente coronel de infantería, señor Goytre.

—Ha venido a pasar el veraneo entre nosotros, el teniente de infantería alumno de la Escuela Superior de Guerra, don José García Garneró.

—Para el joven don Sixto Monteaquedo, ha sido pedida la mano de la señorita Francisca Miralles Nieto.

—La boda se celebrará en breve. —Con objeto de pasar una corta temporada entre nosotros, ha llegado a esta el teniente de caballería don Antonio Garrido.—18 Julio.



Conferencia de los generales Pétain, Micheler, de Mondisier, de Brelaire, de Caloudal y de Bullier, en el jardín del Gran Cuartel General.

«Foto Información».

España

ABC de estos días pasados publicaba un artículo fechado en Barcelona, y firmado por don Jose Andlich. El artículo está primeramente escrito, con tonos videntes, e invita a hablar de la reconstitución de España.

«¿Qué medios, qué procedimientos deben emplearse para engrandecer a España? El problema es muy complejo. Quizás el aspecto más importante sea el agrícola, y aun dentro de él hay una subdivisión.»

Vamos a referir un hecho práctico que marca el camino principal para resolver el problema en una extensa región Española.

Era el día cinco de Septiembre de 1915. El que estas líneas escribe se hallaba en un pueblo de la provincia de Cáceres, en Malpartida de Plasencia, que cuenta con 3.500 habitantes, una estación del ferrocarril que dista del pueblo cuatro kilómetros, y ninguna carretera.

Nos encontrábamos en la torre de la iglesia. Me gusta subir a las torres, y en general a los sitios altos, para conocer el panorama de los pueblos, sus edificios principales, sus campos y montes circundantes.

Entre los que me acompañaban, con gran honra para mí, se encontraba el entonces alcalde don Elías Canelo. El pueblo está colocado sobre una pequeña eminencia, y desde el sitio donde nos encontrábamos se dominaban sus campos labrados, recuadrados por simples tapias a piedra seca; algunas viñas y olivares. Dije a mis acompañantes:

—Parece ser que la propiedad está repartida.

—Sí, señor; aquí casi todos tienen algo.

—Ya se echa de ver en lo bien cui-

daditas que están las tierras. Pero, díganme: todos los vecinos de Malpartida viven en estas tierras que tenemos a la vista?

—Y algunos jornales que echan fuera.

—¿Y cuánta tierra será?

—Unas 6.000 fanegas.

—¿Y esas dehesas colindantes qué extensión tienen?

—Unas más y otras menos. Las hay de 2.000 y de 10.000.

—¿Y qué gente albergan?

—Pues un guarda, uno o dos pastores, y algún arrendatario que labra un poco.

—Pues yo creo que en cada dehesa, o entre varias si son medianas, podría haber un pueblo como éste.

—Y nosotros también.

—Pero no lo hay, y mientras tanto los españoles emigran a fundar otras tierras que no lo son de la Patria.

Hasta aquí entonces; y ahora añadimos: uno de los aspectos más importantes del problema español es la educación, pero de las clases pudientes, para inculcarles un verdadero conocimiento de la idea de Patria, de amor a los conciudadanos, y del propio interés.

Del propio interés... porque hay que despertar la ambición del hombre rico que al querer aumentar su caudal trabaja, emprende empresas nuevas y enriquece al país.

Pocos días después de lo anteriormente relatado hablábamos con un señor de la región, muy rico, que poseía una finca de 16.000 fanegas castellanas, todo bajo una lindes, y con un río limítrofe que lleva sus aguas perennes al Tajo.

—¿Cuánto le produce a usted la finca?

—15.000 duros anuales.

—Oh, es muy poco; no llega a cinco pesetas por fanega. Debía usted emprender la conquista de esa tierra. Sería una reintegración a la Patria. Haciendo tales y cuales cosas multiplicaría usted las ganancias porque multiplicaría la producción.

—Sí, pero tendría yo que ocuparme de la dirección y de la administración, o ponerme en manos extrañas que me robarían; mientras que así... mire usted... en esta libreta de bolsillo llevo todas las cuentas... y apunto con lápiz... Tanto que me dan los cafalanes por el corcho... tanto por los pastos... y esto por lo poco que se siembra... son aproximadamente los 15.000 duros. Me pagan por trimestres adelantados, y yo no tengo que ocuparme de nada.

Aquel hombre era irreducible. Me callé; y no digo más nada, pero pensé: «Si esta finca estuviese en manos de un yanki o de un alemán... ¡qué de cosas!... Hubiese comenzado por no gastar en su persona nada más que 1.000 duros, y los otros 14.000 en mejorar la finca; es decir, irían a manos del proletariado que los convierte siempre en trabajo útil. Y cada año más, porque la producción iría en aumento. A los pocos años la finca produciría 100.000 duros.»

«Bien haya la ambición que marcha por el camino del trabajo! Hay que fomentar la ambición, la insaciable ambición del hombre rico.»

F. M. MUÑOZ PALAO

Totana 16 de Julio de 1917.

Obras públicas

La Dirección general de Obras públicas devuelve aprobado el proyecto de acopio de la carretera de Albacete a Cartagena.



El general Pershing ante la tumba de La Fayette «Foto Información»

Cuentos ajenos

La escena culminante

Desde el escenario se oyó una voz que subía desde la obscuridad a la sala: —¡No es eso, señor Faujard! ¿Hace usted el favor de repetir la escena?

Faujard, que estaba apoyado en una silla que representaba balastrada de una terraza, se adelantó hasta la batería, y respetuoso, pero con cierto aire de suficiencia, con el pie sobre la concha del apuntador, el codo en la rodilla y la mano puesta a manera de tornave, en la oreja, preguntó:

—¿No le gusta a usted?

El autor gritó como si fuese a dominar un tumulto:

—¿Quisiera que en el diálogo de esta escena hubiese más calor, más pasión, más dolor...? ¿Comprende usted?

—Sí, señor, entendido—contestó Faujard inclinándose.

El autor hubiese querido precisar más su pensamiento; pero Faujard volvió en seguida a su silla balastrada, y después de decir a sus compañeros: «Otra vez», repitió la escena, diciéndola exactamente como antes.

—¿Aún no está eso bien! ¿Aún no está eso bien!—gritó el autor.—Usted está en el primer escalón; la señorita Ravignau le tiende a usted, los brazos; usted la detiene con un gesto. ¿Qué pasa? Una pausa, ¿oye usted, señorito?, una pausa, nada más que una pausa. Usted, señor Faujard, lo pregunta casi sin voz: ¿Y tu hermano?... ¿Y mi hijo? Usted baja la cabeza, señorita; esto le basta, ya lo ha comprendido. Entonces, señor Faujard, lanza usted un grito, un grito desgarrador y ya toda la escena es para usted un continuo sollozo... ¿Comprende usted ahora lo que quiero?

Con glacial paciencia repitió el cómico la escena. Pero esta vez apenas articuló las palabras, y los movimientos morían apenas iniciados, como si tropezasen con un obstáculo invisible.

Dieron las cinco y los actores abandonaron las tablas. El autor fué corriendo al encuentro de Faujard, deteniéndole detrás de un bastidor. Estaba ronco, tenía amargor de boca de tanto fumar, gesticular, dar voces durante tres horas. Faujard le escuchaba tranquilo, mientras subía despacio hacia su cuarto. Era un actor famoso, que hacía renacer las mejores épocas del teatro. El autor le cogió del brazo y le acompañó sin dejar de hablarle.

—¿Es la escena culminante, querido! Si no hace efecto, la obra se viene abajo. Requiere cierta grandeza, más emoción, acentuar más la desesperación... No tema usted dejarse llevar de su temperamento. ¿Usted puede, usted debe sacar un efecto asombroso!...

—Ya se ve lo que usted quiere; es que en los ensayos no puedo sacar todo el partido... necesito los trajes, las decoraciones, el público; pero está usted tranquilo.

El autor insistía con cortedad y firmeza a un tiempo.

—Sí, eso, sí; ¿no he de estarlo?; pero vamos, quisiera que, aunque no fuese más que una vez, una sola vez antes del estreno, interpretara usted el personaje... una vez nada más... una vez, hombre... Considere usted que dentro de tres días...

—Esté usted tranquilo—repitió Faujard alejándose.

El empresario pasaba en aquel momento y le preguntó con placida sonrisa: —¿Qué está usted contento? ¿Como va eso?

—Contento! ¡Amigo mío, la comedia se hunde, ¿oye usted?, se hunde! La Ravignau está pésimamente, y Faujard muy mal, muy mal, muy mal.

El empresario procuró calmarle. Demasiado sabía él lo que son estas cosas, y on el teatro, aun mejor que en la vida, las cosas se arreglan por sí solas. Faujard era un actor seguro, concienzudo, incapaz de rezar su papel aunque llevara cien noches haciéndolo. ¿Jercó?... Si ¿Desigual en los ensayos?... Era posible... Pero ante el público siempre hacía más de lo que se podía esperar.

—Vamos, hombre, tenga usted confianza, qué demonio! Yo tengo tanto interés como pueda tener usted en que la comedia guste. No se ponga usted nervioso, ni le ponga usted a él. Hay que tomarle como es... o dejarle... Pero estará colosal, se lo aseguro.

Llegó la noche del estreno.

El autor oía su comedia desde el fondo de un palco con el empresario. El principio de la función fué para él un verdadero suplicio. Siempre que entraba un espectador, cada vez que se caía algún taburete, se figuraba que la Humanidad entera se confundía en contra suya, a pesar de que el empresario le decía al oído:

—Este marcha... Este marcha... En el primer entreacto quiso subir a hablar con los actores, para darles algunos consejos. El empresario le hizo desistir.

—Déjeles usted!... ¡No les azore, créame usted a mí!...

El segundo acto obtuvo un éxito bastante honroso, y se levantó el telón para el último. Salíó al fin Faujard, bajando las escaleras de la terraza con noble actitud. La Ravignau corre hacia él con los brazos extendidos; el actor la detiene con un gesto: ¿Qué pasa?... ¿Y luego, casi sin voz: ¿Tu hermano?... ¿Mi hijo?...

La actriz baja la cabeza, y él, sin dar un grito, sin un sollozo, como en los ensayos, sigue diciendo la escena.

El autor, entre tanto, de puntillas tras las cortinas, arqueando el cuerpo, se movía, como si desde allí pudiera comunicarle su ardimiento.

—¡Vamos!... ¡Vamos!... ¡Vamos!...

Pero Faujard seguía declamando con voz apagada, blanco, y mientras caía el telón entre aplausos de cortesía, el autor corría como un loco hacia el escenario. Le ahogaba toda la ira que había ido acumulando en ocho días. Faujard entró en su cuarto.

—¡Vaya!—le dijo el autor—se saltó usted con la suya! ¡Ha echado usted al trébol mi comedia! ¿Conque se reservaba usted para el estreno? ¡Para que se fie usted de los cómicos! ¡Procure usted estudiar bien los papeles antes de representarlos, señor mío. Los efectos escénicos no se inventan ¿sabe usted? ¡Hay que trabajar!...

—¿Y que era malo el papelito en gracia de Dios! ¡Vaya una escena! ¡Una escena capaz de hacer levantar en vilo todo el teatro! Un padre... un padre que no tiene más amor que el de su hijo, que van a participarle que acaba de morir... y usted se queda como si tal cosa, tranquilo, atentado!... ¡Sepa usted, señor mío, que yo he sollozado al escribir eso! ¡Que he llorado a lágrima viva!...

El autor contestó entonces suavemente, sin encolerizarse, sin orgullo ni vanidad:

—Pues hizo usted mal, caballero; y eso obedece a que, afortunadamente para usted, no sabe... Yo sí, yo he sabido hacer cuatro horas que mi hijo ha muerto en el frente, y no he gritado más de lo que acabo de gritar en escena.

MAURICIO LEVEL

Alicante al día

El lápiz rojo famoso

En nuestras impresiones de ayer, trasmitidas a esta sección de El Liberal, no aludimos ni pretendíamos aludir a las instituciones fundaméntales, ni a la cuestión militar, ni a las juntas de defensa militares y civiles, ni a los movimientos de tropas, ni a los nombramientos militares, ni a los manifiestos y proclamas societarios, ni a los mítines y huelgas, ni a las exportaciones, ni a los torpedeamientos en aguas jurisdiccionales de buques españoles y extranjeros, ni a la asamblea de los parlamentarios, ni al movimiento de buques en los puertos españoles, ni a la neutralidad nacional, ni... comentábamos la guerra: nos ocupábamos sencillamente y únicamente del movimiento que se espera en esta playa con motivo de la temporada estival. Cosa más inocente no podía pedirse...

Y, sin embargo, no le ha parecido todo bien a la censura: la censura, a menos que se trate de una lamentable distracción de los compañeros cajistas, nos ha suprimido unas líneas que dejan maltruchos algunos párrafos. Diríase que ha castrado nuestro pensamiento...

Por nuestra ánima que no escribimos aquellas líneas, con segunda intención. Nos referíamos, queríamos referirnos al bullicio veraniego y no a otra clase de bullicio pecaminoso que diera motivo de alarma a los guardianes del sosiego público, pero se conoce que, un poco sobrealzados éstos por los vientos que corren, tomaron el rábano por las hojas y para mejor seguridad de sus conciencias coritaron por lo sano y mutaron el artículo, ya harto mutilado cuando salió de nuestras torpes manos...

Entendemos, no obstante, que tales cuidados no impedirán que el tiempo siga su curso y qué suceda lo que deba suceder. Es decir, que, aquí en nuestra playa, se produzca el alegre bullicio que hubo otros años.

Esto debe agradecerles a las gentes de orden, pues resulta una prueba de que el pueblo no está muy dispuesto a extraviarse por otros derroteros que no sean por los de la paz y gracia de Dios.

No nos crean los señores de la censura, pues, malintencionados, que si nos conocieran personalmente vendrían en conocimiento de que somos unos chicos capaces incapaces de levantar una mosca por el rabo.

Noticias

De Valencia ha regresado el notable escritor don José Pérez Bojart.

—Han marchado a Tibi nuestros buenos amigos don Germán Bernacer y don Manuel Tormo.

—Se encuentra enfermo el niño Paqueto Dupuy, hijo del acaudalado comerciante de esta plaza don León.

—El vecino de Dolores Francisco Sánchez, ha denunciado a Francisco Agullo, que le sustrajo el agua para riego de sus tierras.

Se instruye sumario.

—El inspector de carnes de Novel-

da ha denunciado a Antonia López Martínez, a la que en su tienda de dicha población, le fué recogida la cabeza de un perro que no había sido sacrificado en el Matadero.

Se sabe que dicha res padecía una enfermedad peligrosa para el vecindario y del hecho se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

José Pastor Martínez (a) Naranjero, que aspira a eclipsar las glorias de Belmonte, se presentó ayer en casa de Manuel Juan Zapater y pidió un traje y un sombrero de éste.

Luego tomó el olivo.

Mamel Juan ha denunciado el hecho.

Por escandaloso ha sido detenido José Pons Navarro.—18 Julio.

Nuestros regalos

Primer premio

250 PESETAS

en una libreta de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, reintegrable a la vista

Segundo premio

EXCURSION A TORREVIEJA

concediéndose, para seis personas, los billetes correspondientes del ferrocarril, en 1.ª clase (ida y vuelta), desde Murcia, a Torrevieja: carruaje (seis asientos) en Torrevieja ida y vuelta a la estación; baños gratuitos, seis personas, por una sola vez, en el balneario de Vista Alegre y un espléndido almuerzo en el Restaurant del Casino, de Torrevieja.

A los suscriptores.—Por cada peseta de suscripción (pago corriente o adelantado) que satisfagan en esta Administración; Crédito Público, 1.ª Murcia, se entregarán tres bonos de opción.

¿Cuántos suscriptores tengan abonados meses adelantados por regalos anteriores, tienen derecho, previa presentación del recibo, a estos regalos anunciados desde los meses de Junio de 1917 y sucesivos.

A los anunciantes.—Por cada peseta de pago adelantado se entregarán tres bonos de opción.

A los correspondientes.—Por cada peseta de pago adelantado que remesen, se le servirá tres bonos de opción a estos regalos.

NOTA: La correspondencia que no venga con franqueo para respuesta será anulada.

Sevilla

FOR TELEGRAMA

Un guardia civil mata a un jefe

Madrid 18.—A las 2 t.

En el inmediato pueblo de Cabezas de San Juan, el guardia civil Jacinto Sarria mató de un tiro de fusil al sargento jefe del puesto.

Desconocense las causas que impulsaron al guardia a cometer el delito.

ESPINARDO

Las exposiciones escolares

Ha terminado el curso escolar y con él la clausura de las exposiciones mandadas abrir como final de curso.

Maestros y discípulos han expuesto sus trabajos; los primeros han demostrado la labor dura, silenciosa y patriótica que en el santo recinto escolar realizan, con voluntad, de heroísmo y cariño de padre; los segundos han hecho constar también su aplicación, interés y facultades; unos y otros han cumplido perfectamente con su misión.

Numerosos padres, han visitado estas exposiciones y altamente satisfechos han salido de su visita.

Los trabajos presentados han sido muchos y variados con lo cual se comprueba que las faenas escolares han respondido a la misión del maestro y el interés de éste en cumplir con su deber.

En favor de los maestros diremos, que durante el tiempo que ha durado la exposición, la escuela parecía un templo en horas de jubileo; los visitantes han sido numerosos y a todos les oíamos comentar favorablemente la perfección de los trabajos expuestos.

Bordados, corte, dibujo, todo cuanto prácticamente puede exhibirse en una exposición escolar, hemos tenido ocasión de ver en estas exposiciones.

Por nuestra parte felicitamos cariñosamente a estos maestros, que con interés y entusiasmo tanto, trabajan por la cultura y al servicio de la misma ponen vida, energías y aptitudes; felicitamos también a los jóvenes escolares que con su aplicación, constancia y voluntad responden cariñosamente al verdadero interés de sus ilustrados maestros.

Bautizo

El pasado domingo tuvo lugar el solemne acto de recibir las aguas regeneradoras del bautismo la encan-

tadora y preciosa niña que recientemente ha dado a luz la distinguida señora doña Antonia Cortés, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Navarro.

Con dicho motivo la estimada familia del señor Navarro con la galantería que le caracteriza invitó cariñosamente a sus numerosas amistades para celebrar el feliz día.

En casa de la recién nacida los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados con un lunch. Como padrinos actuaron don Fernando Cortés y doña Manuela Campa y madre respectivamente de los dichos padres.

La recién nacida se le puso por nombre Manolita. Felicitamos a la familia por esta sincera felicitación por la gran alegría que hoy reina en el dichoso hogar, deseando vivamente que la dicha que ha traído el primer hijo, sea base para que la felicidad se eternice en el hogar hoy feliz y dichoso de nuestros queridos amigos.—Corresponsal.

Barcelona

FOR TELEGRAMA

Había Marina

Madrid 18.—A las 2 t.

El general Marina ha manifestado que está dispuesto a ejecutar las órdenes del Gobierno y el ejército solo desea cumplir con su deber y realizar cuanto los poderes públicos entiendan que es saludable para la patria.

Simón Mellado Benítez

Un telegrama del alcalde de Lorca recibido en este gobierno, comunicó el fallecimiento en Madrid del jefe de los conservadores lorquinos don Simón Mellado Benítez.

Desde hace dos meses se inició la dolencia que le ha llevado al sepulcro, sin que hayan sido bastante a impedirlo los desvelos de la ciencia ni los solícitos cuidados de su amante familia.

En busca de alivio habíase trasladado desde Lorca a Madrid, donde por indicación facultativa se decidió practicarle en la cabeza arriesgadísima operación quirúrgica, único medio que la ciencia encontraba para atajar el mal. Sin duda los progresos de éste fueron tan rápidos que acabaron con la vida del ilustre lorquino que habíala dedicado por entero al bienestar de su país.

Era Mellado Benítez, cultísimo literato, de ilustración nada vulgar y pertinencia a la época en que tanto florecieron las letras lorquinas que enaltecieron Bautista Llamas, Rodríguez Ferrá, López Galindo y otros poetas y escritores.

Antes de dedicarse por entero a la política acreditó su firma de excelente literato dirigiendo «El Diario de Avisos», de la vecina ciudad y en la revista «Ateneo», en cuyas hojas dejó trazadas brillantes crónicas.

Desempeñó durante algunos años la secretaría de aquel Ayuntamiento que renunció para dedicarse de lleno a la política, ingresando en el partido liberal.

Su espíritu inquieto y mal avenido con la política de ficciones que imperaba en aquella época, le hizo distanciarse del partido, actitud que conservó durante algún tiempo, hasta que surgió la escisión en el partido conservador que acudía al Cánovas del Castillo, que dio lugar a la separación de Silveira, obtuvo en Lorca la representación de éste, ocupando la alcaldía de Lorca cuando Silveira fué llamado a los consejos de la corona.

Más tarde fué elegido diputado a Cortés, ostentando la representación del pueblo varias veces. Poseía entre otras condecoraciones la cruz de Isabel la Católica.

Con la muerte de Mellado Benítez pierde Lorca uno de sus más preclaros hijos y defensor constante de su progreso.

Reciba su atribulada familia, especialmente su apenada viuda e hijos, la manifestación de nuestro pesar por esta irreparable pérdida.

(DE ESTA EDICION)

La noticia en Lorca

Aun cuando todos los amigos del señor Mellado conocían la gravedad de la dolencia que le aquejaba, causó sorpresa la noticia de su fallecimiento, pues las últimas noticias recibidas permitían abrigar serias esperanzas de una inmediata curación.

La noticia de la defunción fué conocida por un telegrama expedido por un amigo íntimo del señor Mellado, que casualmente se hallaba en la Corte, conduciendo por la población con rapidez eléctrica.

A esperar el cadáver

Con la noticia de la defunción se supo también que el cadáver sería trasladado a Lorca en el correo descendente de Madrid del día de ayer.

Muchos amigos del finado decidieron salir a esperar el cadáver a la estación de Albacete, y al efecto, anoche, formando un núcleo considerable, viémosle pasar por Alcantarilla en el tren ascendente.

Entre los viejeros figuraba el alcalde interino de Lorca, don Luis Vilches Roda; los exalcaldes don José Moulíaa Ladrón de Guevara y don Luis Casaldueño. Marín-Alfonso el contador de fondos municipales don Ezequiel García Martínez, diputado a Cortes señor Mazón, representación del Ayuntamiento y otros muchos amigos cuyos nombres no recordamos.

Acompañan al cadáver desde Madrid su hijo don Francisco Giménez Badrell, el diputado provincial don Vicente Ayala Puigcerver y otros amigos de la familia.

En el momento de regresar la inenarrable viuda y la servidumbre que los había acompañado en el viaje.

El entierro del señor Mellado será imponente manifestación de duelo, pues gozaba en Lorca de numerosas simpatías y gran popularidad.

LOS MERCADOS

EN MADRID

Cotización de las frutas y hortalizas en 17 de Julio de 1917.

	Pesetas	Ctmos.
FRUTAS		
Albaricoques... kilo.	35 a 65	
Brevas... ..	25 a 40	
Cerezas... ..	30 a 40	
Ciruelas... ..	25 a 40	
Guindas... ..	00	
Melocotones... ..	45 a 80	
Melones... ..	35 a 40	
Peras... ..	35 a 50	
Sandías... ..	35	
Moscato... ..	75	
Naranjas en seras. 100.	150 a 350	
Limonas... ..	175 a 325	
HORTALIZAS		
Judías... .. kilo.	00	
Judías... ..	00	
Patatas nuevas... ..	00	
Tomates de Valencia... ..	18 a 20	
Idem de Alicante... ..	18 a 20	
Idem de Murcia... ..	18 a 20	
Idem de Madrid... ..	00	

EN MURCIA

Cotización del día 18 de Julio de 1917, en la Lonja:

	Ptas.	Cts.
Tomates... .. 50 kilos.	3	4
Patatas... ..	8	25
Patatas coloradas... ..	8	75
Pimientos... ..	8	
Idem picantes... ..	00	00
Albaricoques... ..	00	00
Peras... ..	13	
Peros... ..	2	75
Bajocas judías... ..	3	
Id. granja... ..	16	
Manzanas... ..	0	
Limonas... ..	2	
Melones... ..	6	
Melocotones... ..	12	
Ciruelas... ..	7	
Cerezas... ..	00	
Pepinos... .. docena.	30	
Calabazas... ..	25	
Rerjenas... ..	50	
Cebollas... ..	1	

SECCION FINANCIERA

FOR TELEGRAMA

COTIZACION

Madrid 18.—A las 9 n.

Interior... ..	72.70
Fin... ..	72.50
Próximo... ..	00.00
Amortizable... ..	91.50
Banco... ..	458.00
Editorial España, fundador... ..	000.00
Editorial España, ordinario... ..	000.00
Banco de Cartagena... ..	000.00
Tábacos... ..	000.00

CAMBIOS

Francos... ..	76.50
Libras... ..	20.81

LOS SUCCESOS DE PORTUGAL

FOR TELEGRAMA

LISBOA

Más heridos.—Bombas

Madrid 18.—A las 2 t.

Durante los desórdenes en las calles ocurridos ayer fueron arrojadas varias bombas.

Una de estas cayó sobre un tranvía cortándole los brazos al conductor.

También habían otros heridos.

El Senado ha aprobado una moción de gratitud a los oficiales víctimas de los últimos sucesos.

Pequeños sucesos

Joven herido

A las siete de la tarde de ayer ingresó en este Hospital provincial, el joven Luis Nicolás Galindo, de 15 años, domiciliado en la calle del Palomarico, número 9.

Presentaba una herida incisa punzante, en el costado izquierdo, de pronóstico leve, que le fué producida en riña por otro individuo.

El hecho ocurrió en la plaza de Camacho.

Juegos pesados

También ingresó ayer tarde en el benéfico establecimiento el joven de

17 años, José Abellán Botías, vecino del camino de Benicó.

Fuó curado de una herida incisa punzante en el lado izquierdo, de pronóstico leve.

La lesión le fué producida jugando, por un compañero suyo, en una tienda del pasaje de Zabálburu.

Zaragoza

FOR TELEGRAMA

Llegada de la infanta Isabel

Madrid 18.—A las 2 t.

Ha llegado la infanta Isabel. Fué recibida por las autoridades civiles y militares, comisiones de todos los centros y numeroso gentío.

Las tropas rindieron los honores de ordenanza.

Desde la estación se dirigió al templo del Pilar orando ante el altar de la Virgen.

Seguidamente se trasladó al hotel donde se hospeda, siendo aclamada por el público durante todo el trayecto.

Toros y toreros

Las de Valencia

Son muchos los aficionados murcianos que están arreglando sus equipajes para marchar a Valencia el día 24 con objeto de presenciar las cinco corridas, muchos tres, y algunos hasta la novillada del día 30.

Se de unos cuantos distinguidos aficionados que saldrán de ésta en auto, acompañados de un conocidísimo cofrade de Alicante, cuyos nombres daré antes de salir yo para aquella ciudad levantina.

El abono para dichas corridas ha quedado agotado por completo, siendo muchos los que se han quedado con el gusto de poseerlo.

Por cartas que tengo a la vista de mis queridos amigos Pepe Estelles, popular periodista valenciano y Cándido Ortega, oficial de aquel Ayuntamiento, se que el abono ha mejorado al del año anterior.

Los empresarios señores Alcalá, Snay y otro no han reparado en gastos para presentar cinco descomunales corridas en las que como ya he publicado figuran Gallo, Gallito, Belmonte, Flores y Sale, ri, los que estoquearán ganado de Murube, Concha Sierra, Mirra, Pablo Romero y Esteban Hernández.

El ganado destinado para ellas es inmejorable en cuanto a presentación; y puede asegurarse que las corridas de este año serán famosas por los toreros y toros.

La comida de Cartagena

La amable delirio tanquero de Cartagena ha remitido a ésta los cartones de la comida que en dicho punto se celebrará el día cinco del próximo mes de Agosto.

En ella tomarán parte los valientes diestros Matías, Cordero y Sastre.

Como para ésta faltan aún algunos días, tendrá tiempo suficiente de ella detenidamente.

El 25 de agosto en Lorca

El día 25 de agosto, mañana en la plaza de Lorca, reses de don Gabino Flores los diestros Antonio Llamas y Pablo Campoy.

PICA-PICA.

La revolución china

FOR TELEGRAMA

PEKIN

Dimisión del presidente.—Un atentado

Madrid 18.—A las 2 t.

El presidente de la República ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

El presidente ha sido objeto de un atentado en su domicilio particular habiendo resultado herido.

Se ha refugiado en el hospital francés.

De la presidencia de la República se ha encargado legalmente el vicepresidente.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 19 de Julio de 1917.—Jueves.—San Vicente de Paul.—Santas Justa y Rufina.

La Misa y Oficio divino son de San Vicente de Paul, con rito doble y color blanco.

MES DE JULIO

Julio consta de 31 días.

Este mes está consagrado a la Santísima Virgen del Carmen y al Apostol Santiago.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las ocho menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre por la mañana a las ocho. Se reserva por la tarde a las seis y media.

El día 19 de Julio de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia del Santa Florentina (Inclusa).

El día 20 en la iglesia del Carmen.

—María Reparadora.—Por la mañana a las siete se descubre con misa rezada, y por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las cuatro y media.

En Santo Domingo.—El Ejercicio del Mes de San Ignacio de Loyola, por la mañana en la misa rezada de las siete. En la iglesia de Santiago.—La tradi-

cional novena al Santo Titular, a las seis de la tarde.

—En Santa Florentina, función solemne, con sermón, a las nueve, a San Vicente de Paul.

ANIVERSARIO

Con motivo de cumplirse ayer el XVIII aniversario del fallecimiento del que en vida se llamó don Joaquín Bosque García, en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari y en el altar del Santísimo Cristo del Amparo, se han celebrado misas en sufragio de su alma, habiendo tenido lugar la mayor de aniversario a las siete de la mañana, que la cantó el coadjutor don Juan J. Alcón Ballester.

Al final se cantó un solemne responso que se asociaron al acto varios sacerdotes y amigos con blandones encendidos, haciendo de preste el párroco de la misma don José Tomás Pérez.

Todos estos actos piadosos han estado muy concurridos de fieles amigos y deudos de la familia.

NOTICIAS

Con brillantes ejercicios ha obtenido plaza de ingreso en la Escuela de Ingenieros de Caminos, el estudioso joven don Francisco Ayuso.

Gran satisfacción para sus dichosos padres nuestro buen amigo el médico forense, de igual nombre, que en breves días ha visto premiada con el más envidiable éxito la aplicación de sus hijos.

Reciban nuestra más sincera enhorabuena.

El cabo de la guardia municipal señor Martínez, ha retirado de la venta en la plaza de abastos, 20 kilos de melocotones por estar en malas condiciones.

Ha salido para Tobarra el magistrado de esta Audiencia don Daniel Chutvi.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 19 del actual:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de la Catedral, por contrabando, contra Miguel Villalba. Letrado, señor Mauri (D. J.), procurador, señor Nicola.

Otra de Cartagena, por resistencia, contra Felipe Sánchez. Letrado, señor Baró; procurador, señor Crespo.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa de San Juan, por esta y amenazas, contra José Baños y otro. Letrado, señor Guirao; procurador, señor Arroniz.

Otra del mismo juzgado, por hurto, contra Ricardo García y otro. Letrado, señor Villazón; procurador, señor Ruiz López.

Otra de Lorca, por disparo, contra Antonio Aguilera. Letrado, señor Jover; procurador, señor González Sanz.

¿Cuántas personas padecen del estómago por no masticar bien los alimentos! Si usaran un diario el Licor del Polo, fortalecerían dentadura y encías y harían una perfecta masticación. Frasco 1,50 ptas.

La alcaldía de Cartagena anuncia la exposición al público del apéndice de amillaramiento de riqueza rústica.

La guardia civil de Lorca ha detenido a Jesús Roda Lumeras, autor de las heridas causadas en riña a Agustín Lafuente Morales.

Damos las gracias por encargo de nuestro querido amigo don Miguel Ibáñez Peris, en nombre de la señora doña Amalia Ruiz e hijas (ausentes), a cuantas personas, amigas y piadosas, asistieron a los sufragios celebrados en la parroquia de San Lorenzo, por el alma de su hermana y tía, respectivamente, doña Adela Ruiz de Stenger (q. e. p. d.).

Al cumplir este encargo, de nuevo les testimoniamos nuestro pésame.

En la Jefatura de policía se ha presentado una denuncia del dueño del molino del Amor, manifestando que el día 15 del actual, se presentaron unos individuos golpeando las puertas con picazas, dando grandes voces, amenazando con derribarla.

La criada ante el temor de que llevaran a cabo sus amenazas a hechos, abrió la puerta, pero prohibiéndoles que pasaran.

Ellos, atropellando a la sirvienta, penetraron en el patio del molino.

El denunciante manifiesta que solo conoce a un individuo llamado Zamora.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los dolores, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a los soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Para los puntos que a continuación se expresan, han salido los señores siguientes:

Don Joaquín García, para Torrevieja. Don Emilio Soriano Palomo, para Corvera.

Don Francisco Ibáñez, para Orihuela. Don Ezequiel Cazaña Ruiz, para Santiago de la Ribera.

Don Manuel Maza, para Torrevieja. Doña María Gómez, para Los Dolores. Don Joaquín Ibáñez, para Pacheco. Señora viuda de Pérez Guillén, para Jumilla.

Don Joaquín Cartagena, para Guardamar.

Don Juan Pedro Navarro, para Ceuti. Doña Dolores Martínez de Balboa, para Puerto de Mazarrón.

Don Joaquín Massiá, para Agost (Alicante).

Señora de Ruiz Séiquer, para Mula. Don Carlos Valcárcel, para Santiago de la Ribera.

Doña José María López Alarcón, para Archivel.

Don Alonso Ruiz López, con su distinguida familia, para Fortuna.

Don José Martínez Tomás, para Jumilla.

Don Antonio Serradell, para Balsicas. Don Juan Antonio Martínez Ladrón de Guevara, con su distinguida familia, para Alhama.

Don Tomás Ayala, para Los Alcázares.

Don José Poveda, para Balsapintada. Don Arturo Jarava y señora, para Tíjola.

Don José María Arnaez, para Santiago de la Ribera.

ALHAMA

¡Por fin!

Ya se puede dar como un hecho la organización, en Alhama, de los Exploradores.

Respondiendo D. Francisco Ponce a mi ruego, ha aceptado la presidencia de la Junta organizadora y con esta sola, ha asegurado el éxito de esta obra, que los padres to. Ahora sólo falta que los padres comprendan el gran beneficio, y desoyendo las teorías insensas de los egoístas, presenten a sus hijos para inscribirlos en tan importante y nueva institución.

Ha de entenderse también la paciencia y el buen deseo que necesitan los individuos que se presentan a cooperar por el bien común; y quienes han de entender esto, son aquellos padres cuyos hijos, de mediana educación, les hace ser rebeldes, desobedientes y vagos, y en Alhama son así la mayoría.

El objeto principal de esta obra, es inculcar en los niños las fealdades de la mentira, el engaño y la vagancia; enseñándoles, aún siendo tan pequeños a ser esclavos de su palabra, a prestar ayuda al débil, despertando en ellos nobles sentimientos y anhelos de ser hombres de provecho para sí mismos y para su patria.

A la vez se les enseñan cosas prácticas para saber desenvolverse solos obligándoles a pensar, a no hacer nada sin previa meditación: esto no obstante la cultura física y moral que les lleva consigo.

Sabido esto, no creo que haya nadie tan osado y poco escrupuloso que censure o propague en contra, mentiras perniciosas que siembren la duda entre los alhameños.

Sin embargo para que todos se persuadan del objeto de tan noble institución, el domingo, seguramente, serán invitadas las personas más salientes, y el pueblo todo, a la casa del Ayuntamiento, para definitivamente formar el consejo de administración.

Trabajo cuesta; pero por fin habrá Exploradores en Alhama.

Teatro

Ha terminado su compromiso con la empresa, el Trio Les Badur, marchando a Aguilas contratados en ventajosas condiciones. Y es que estos notables artistas, cuyo trabajo selecto procuran adaptarlo al carácter de cada pueblo, llega siempre al alma del público que lo siente y aplaude.

La extensa y bien timbrada voz de las dos artistas, que en Zarzuela serían aceptadas como muy buenas, atraen numerosos aficionados; y la perspicacia que el señor Dux pone en sus palabras, hace reír a todos sin necesidad de recurrir a la mímica con ribetes de grosería que se nota en casi todos los artistas de varietés.

Por eso tienen aceptación. Los couples sicalípticos solo agradan al público de escasa cultura. El arte salpicado de puntos suspensivos, lo tolean todos.

—Ha debutado con el conocido drama «Hija y madre», la compañía lírica dramática del señor Nogales, obteniendo nutridos y justos aplausos en las principales escenas de la obra, distinguiéndose la señora J. Cases y el señor Nogales y la hija de éste, Eugenia, que hizo con suma perfección el papel de la niña Elena.

Los demás en sus respectivos papeles, bien.

Con esta compañía y con las reformas hechas en el teatro, es de suponer que asista el público, pues el nuevo empresario D. Francisco Andreó, se propone ir mejorándolo teniendo siempre buenas compañías y mejores números de varietés, hasta acostumbrar al público a que pase en el tres o cuatro noches de la semana.

Las dificultades las va allanando. De ellas, dos las tiene resueltas, pues ha comprado un piano de absoluta necesidad para el teatro, y pronto adquirirá un aparato de «cine» en el que se proyectarán películas de la guerra europea.

Así es como se puede y debe servir al público.—Corresponsal.

La enseñanza

De la Sección

La Dirección general de primera enseñanza devuelve instancia de don Luis Tomás Ortega ordenando se comunique al interesado remita determinados documentos.

—La misma devuelve las de don Ricardo Pravia y don Mariano Soriano concediéndoles permiso para oposiciones.

La asamblea de Barcelona

Los reformistas

Como han circulado rumores desfavorables para el reformismo, los periódicos dicen, que los reformistas están en Barcelona, habiendo firmado la convocatoria para la asamblea, José Zulueta.

A la ciudad condal han ido con el jefe Melquiades Alvarez, los diputados Pedregal, Corujedo, Lamana, Uña y Palacios.

No van a Barcelona por varios motivos que no han dicho los periódicos, Barcia, Moya Gastón, José María Rodríguez, Hurtado y Alvarez Valdés.

No pasará nada

Las cartas que se reciben de Barcelona coinciden en que allí se general la creencia de que el día de mañana transcurrirá con tranquilidad merced a las medidas de previsión que ha adoptado el Gobierno.

En dichas cartas se dan otros detalles que la censura no consentiría publicarlos.

BARCELONA

Nota oficiosa

Madrid 18.—A las 11 n.

Los parlamentarios catalanes han publicado hoy una nota oficiosa conteniendo el siguiente texto:

Los firmantes de la proposición aprobada en la reunión de parlamentarios celebrada, acuerdan recomendar al pueblo de Barcelona, que el día 19 evite toda manifestación pública que pueda dar lugar a conflictos y perturbaciones que desvirtuen la eficacia y la trascendencia de la reunión.

A tal efecto aconsejan que no se suspenda el trabajo en las fábricas, que no formen grupos en las calles y que no se profieran gritos de clase alguna, que dejen la calle de San Jaime y las afluencias al Ayuntamiento desde las tres de la tarde.

Llegada de diputados

Han llegado Melquiades Alvarez, Llorente, Lamana, Corujedo, Pablo Iglesias, Uña, Castrovido, Morayta, Azzati, Ferrer y Vidal, Girona, Cánovas Cervantes, Bello, Baselga, Pacheco y el senador Sedó.

En la estación les esperaban Lerroux, Zulueta y muchos amigos y correligionarios.

El gobernador y los periodistas

Interrogado el gobernador sobre la forma en que harían los periodistas la información de la asamblea anunciada, dijo:

—Yo tengo la creencia de que la

asamblea anunciada no se celebrará. Yo les daré nota oficiosa de cuanto ocurra.

“La Lucha”

Hoy se ha recogido el periódico «La Lucha».

Probablemente hoy se firmará la suspensión de dicho periódico.

Visita devuelta

El gobernador civil ha devuelto la visita que le hizo, el comandante del crucero «Reina Regente» que se encuentra en Barcelona.

Periódico suspenso

Hace días se suspendió la publicación del periódico «El Balmarte» de Sitges, que servía la suscripción de «La Veu de Catalunya».

En la capitania

En la Capitán general se han reunido los generales de la guarnición para cumplimentar al general Marina.

Una reunión

Esta tarde se habrán reunido los parlamentarios para cambiar impresiones.

Animación

Se nota gran aflicción de forasteros en la capital estos días.

Los hoteles y fondas están atestados.

Lo que dice Roig y Bergadá

Ha manifestado Roig y Bergadá que su reciente viaje a Madrid obedeció al deseo que le había expresado Alba de conocer con todo detalle y de viva voz los antecedentes y pormenores de la cuestión que actualmente preocupa a Cataluña.

Una carta

Lerroux ha recibido hoy una carta de Montes Sierra, participándole que no podía acudir hoy a Barcelona por el estado de salud, pero se adhirió al acto, rogándole que le represente parlamentariamente.

Telegrama de adhesión.

Los diputados y senadores liberales que asistieron a la asamblea parlamentaria, con objeto de que su actuación en la misma no diése lugar a interpretaciones equivocadas, han dirigido un telegrama al rey en el cual renuevan su inquebrantable adhesión a la dinastía, expresando a la vez su deseo de que el gobierno atienda las aspiraciones de Cataluña.

Lo firma el marqués de Marianao.

Este ha recibido del caballero mayor el siguiente telegrama:

«El rey me encarga que le manifieste su agradecimiento por la adhesión y lealtad expresada en su telegrama, ordenándole que traslade éste al presidente del Consejo de ministros.»

—Yo tengo la creencia de que la

diéndola echar toda en el círculo formado por las pechugas.

DOMINGO CASABONA

Dice Sánchez Guerra

FOR TELEGRAMA

Hablado con los periodistas

Madrid 18.—A las 9 n.

A última hora de la tarde el ministro de la Gobernación recibió a los representantes de la Prensa.

Dijoles que había conferenciado con varios gobernadores de provincia y que éstos le habían dado buena impresión del estado de las localidades de su mando.

Habla Quijana

El subsecretario de Gobernación salió del despacho oficial del ministro hablando con los periodistas.

Dijo Quijana a un periodista que le hizo preguntas referentes a las detenciones hechas en las últimas horas de ciertos elementos, que carecían de certeza las tales noticias, desmintiendo rotundamente cuantos asertos se hagan.

Otra detención

El ministro de la Gobernación ha manifestado, que al llegar a Madrid esta mañana, la policía detuvo al segundo secretario de Lerroux, llamado Larrocha.

Quedó a disposición del juez especial.

Los alborotos de las modistas

Refiriéndose a los sucesos de San Sebastián, dijo, que cuando agredieron al teniente de la benemérita acudieron dos sergentos para auxiliarle. Uno de ellos resultó también herido.

Han sido detenidos los agresores, incluso un joven argentino.

Añadió Sánchez Guerra que en Santander también hubo excitación entre las modistas.

Se conjuró el alboroto inmediatamente.

Visita de Paraiso

Le ha visitado Paraiso para felicitar al Gobierno por su actuación.

Las conferencias telefónicas

Reiteró que no se suspenderán las conferencias telefónicas de la Prensa.

Unicamente determinadas noticias deberán enviarse por telegramas para ser censuradas y conocer quien las envía.

—Yo tengo la creencia de que la

manidad civilizada deseosa de fraternidad y justicia.

Por un lado hay una nación fortalecida anacrónica con su principio de terror y de otro están las naciones libres que quieren vencerla y es Francia la que de nuevo enarbola el pabellón de los pueblos.

Dato en La Granja

Despedida de los reyes

Dato ha dicho a los periodistas que ayer tarde fué a La Granja en automóvil, para despedirse de los reyes antes que éstos marcharan al Norte.

El rey le invitó a comer.

El presidente del Consejo pernoctó en La Granja.

Los reyes marcharán a San Sebastián el viernes.

Hasta el 30 no irán a Santander.

La firma

El presidente pido a la firma del monarca los decretos creando los laboratorios industriales y nombrando presidente de la Caja Central de Crédito Agrícola al conde de Montornés.

Rodriguez de la Borbolla

Ha llegado a Madrid el exministro liberal señor Rodriguez de la Borbolla.

En la estación le esperaban varios amigos políticos y particulares.

El pleito de los liberales

Rechazando una inclusión

El senador y jefe de los liberales de la provincia de Albacete, don Damián Flores, ha llegado a Madrid.

Ha dicho que rechaza su inclusión que él no había autorizado, en la lista de senadores y diputados adheridos a Romanones.

Cuando se formó dicha lista, el señor Flores se hallaba en el campo atendiendo a la enfermedad de una hija suya.

Hoy ha visitado a Alba, entregándole personalmente su adhesión y la de sus amigos, para que el ilustre exministro haga de ella lo que estime oportuno.

ANUNCIOS PREFERENTES

JABÓN ARISTÓCRATA

—El más delicado de los perfumes— Se vende en las principales perfumerías

Antracita

La Compañía General de Carbones S. A., de Cartagena, acaba de recibir un cargamento de Antracita GLORIA, de insuperable calidad, para motores a gas pobre. Para pedidos dirigirse a Cartagena, Muralla del Mar, 15, principal.

que son las siguientes: 1.130.766 muertos, 2.852.192 heridos, 690.581 desaparecidos. En total, 4.683.549.

NUEVA YORK

Revista

Se ha pasado revista a los diferentes pueblos de la milicia del este de York, antes de que se incorporen al ejército federal.

En seguida se incorporarán y serán enviadas al campo de instrucción del Sur y una vez terminada la instrucción marcharán a Francia.

La Marina

El secretario de Marina ha declarado, que la Marina de guerra yanqui está dispuesta para la guerra y los barcos tienen los cañones y los hombres necesarios.

Todos confiamos—añadió—en la victoria.

Ya tenemos asegurado que se trabaja activamente en las construcciones navales.

Recientemente se ha ordenado la construcción de 60 destroyers de nuevo tipo moderno perfeccionado.

Espero que se terminen a fines de año.

También se fabrican muchos cazasubmarinos.

Armadnos con toda actividad todos los mercantes y construimos buques de todas clases que serán útiles para la guerra.

Declaraciones de Romanones

FOR TELEGRAMA

El «Diario Universal»

Madrid 18.—A las 9 n.

Algunos periódicos publican las declaraciones hechas por Romanones a un enviado especial del «Journal» de París.

El «Diario Universal» declara que las dichas manifestaciones no responden al pensamiento del expresidente del Consejo por lo que se abstiene de publicarlas.

EL VIZCONDE DE EZA

Un rasgo plausible

FOR TELEGRAMA

Madrid 19.—A la 1 md.

El vizconde de Eza ha acordado distribuir mensualmente entre el personal de Fomento 10 premios de 100 pesetas y cuatro de 250, cantidad que ascienden los haberes que percibe como ministro.

La Junta de subdirectores y jefes de negociado formulará todos los meses la propuesta oportuna.

Las discrepancias de los ferroviarios

FOR TELEGRAMA

Una real orden

Madrid 19.—A la 1 m.

En el Consejo de ministros celebrado ayer se aprobó una real orden que resuelve las discrepancias pendientes entre el personal ferroviario y la compañía del Norte.

Se dispone que la compañía debe proceder al pago de la gratificación del 850 por 100 acordada por la Junta general de accionistas, sin hacer reducciones por aumento de un real diario que vienen percibiendo desde primero de Julio de 1910 el personal cuyo sueldo es inferior a 1500 pesetas anuales.

LISBOA

FOR TELEGRAMA

Estado de la huelga

Madrid 19.—A la 1 m.

Una nota oficiosa comunica que la huelga está en vías de solución por avenirse ambas partes a mutuas concesiones.

La ciudad ha recobrado su normalidad, pero las tropas siguen patrullando por las calles.

Buenos Aires

FOR TELEGRAMA

Manifestación imponente

Madrid 19.—A la 1 m.

Se calculan en cien mil las personas que intervinieron en la manifestación celebrada en esta capital en favor de Francia, al conmemorar la fecha del catorce de Julio.

La manifestación empezó al mediodía y terminó a las siete de la tarde. Se pronunciaron discursos patrióticos.

La manifestación desfiló frente a la Legación de Francia, aclamándola.

HERNIADOS, QUEBRADOS

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

LEED: El representante auxiliar del conocido y reputado ortopedista de Barcelona con nombre registrado Sr. Torrent, estará en Murcia en el Hotel Patrón únicamente el martes día 24 de Julio y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos los días durante su curación. Para tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas emipencias médicas los están recomendando como muchos. En también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopedista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Murcia en el Hotel Patrón sólo y únicamente el martes día 24 de Julio.

Notas: Estará también en Alicante, el día 23, en el Hotel Simón. En Cartagena, el día 25, en el Hotel Francés; y en Baza, el día 27, en la Fonda Granada. En hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión 13 Cas. Torrent.

TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA LA HERNIA (quebraduras) El reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico *Soportador Ideal flexible* premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las emipencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía. Consultas y residencia habitual, Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.

Dato en La Granja

FOR TELEGRAMA

Despedida de los reyes

Dato ha dicho a los periodistas que ayer tarde fué a La Granja en automóvil, para despedirse de los reyes antes que éstos marcharan al Norte.

El rey le invitó a comer.

El presidente del Consejo pernoctó en La Granja.

Los reyes marcharán a San Sebastián el viernes.

Hasta el 30 no irán a Santander.

La firma

El presidente pido a la firma del monarca los decretos creando los laboratorios industriales y nombrando presidente de la Caja Central de Crédito Agrícola al conde de Montornés.

Rodriguez de la Borbolla

Ha llegado a Madrid el exministro liberal señor Rodriguez de la Borbolla.

En la estación le esperaban varios amigos políticos y particulares.

El pleito de los liberales

Rechazando una inclusión

El senador y jefe de los liberales de la provincia de Albacete, don Damián Flores, ha llegado a Madrid.

Ha dicho que rechaza su inclusión que él no había autorizado, en la lista de senadores y diputados adheridos a Romanones.

Cuando se formó dicha lista, el señor Flores se hallaba en el campo atendiendo a la enfermedad de una hija suya.

Hoy ha visitado a Alba, entregándole personalmente su adhesión y la de sus amigos, para que el ilustre exministro haga de ella lo que estime oportuno.

ANUNCIOS PREFERENTES

JABÓN ARISTÓCRATA

—El más delicado de los perfumes— Se vende en las principales perfumerías

Antracita

La Compañía General de Carbones S. A., de Cartagena, acaba de recibir un cargamento de Antracita GLORIA, de insuperable calidad, para motores a gas pobre. Para pedidos dirigirse a Cartagena, Muralla del Mar, 15, principal.

TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA LA HERNIA (quebraduras) El reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico *Soportador Ideal flexible* premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las emipencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía. Consultas y residencia habitual, Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.

Dato en La Granja

FOR TELEGRAMA

Despedida de los reyes

Dato ha dicho a los periodistas que ayer tarde fué a La Granja en automóvil, para despedirse de los reyes antes que éstos marcharan al Norte.

El rey le invitó a comer.

El presidente del Consejo pernoctó en La Granja.

Los reyes marcharán a San Sebastián el viernes.

Hasta el 30 no irán a Santander.

La firma

El presidente pido a la firma del monarca los decretos creando los laboratorios industriales y nombrando presidente de la Caja Central de Crédito Agrícola al conde de Montornés.

Rodriguez de la Borbolla

Ha llegado a Madrid el exministro liberal señor Rodriguez de la Borbolla.

En la estación le esperaban varios amigos políticos y particulares.

El pleito de los liberales

Rechazando una inclusión

El senador y jefe de los liberales de la provincia de Albacete, don Damián Flores, ha llegado a Madrid.

Ha dicho que rechaza su inclusión que él no había autorizado, en la lista de senadores y diputados adheridos a Romanones.

Cuando se formó dicha lista, el señor Flores se hallaba en el campo atendiendo a la enfermedad de una hija suya.

Hoy ha visitado a Alba, entregándole personalmente su adhesión y la de sus amigos, para que el ilustre exministro haga de ella lo que estime oportuno.

ANUNCIOS PREFERENTES

JABÓN ARISTÓCRATA

—El más delicado de los perfumes— Se vende en las principales perfumerías

Antracita

La Compañía General de Carbones S. A., de Cartagena, acaba de recibir un cargamento de Antracita GLORIA, de insuperable calidad, para motores a gas pobre. Para pedidos dirigirse a Cartagena, Muralla del Mar, 15, principal.

Círculo Juvenil Instructivo

Como decíamos en días anteriores esta sociedad ha organizado magníficas fiestas para celebrar el quinto aniversario de su restauración cuyo programa distribuido en tres días es como sigue.

Día 20.—Por la noche a las diez se celebrará un grandioso baile de sociedad en el que se hará un magnífico regalo a las señoritas que concurren al acto.

Día 21.—A la misma hora del anterior gran función teatral en la que tomarán parte todos los elementos del cuadro artístico, poniéndose en escena la grandiosa opereta titulada «Bohemios».

Día 22.—A la una de la tarde tendrá lugar el clásico banquete en el local social.

Por la tarde a las cinco se dará un espectáculo a las señoritas y niñas del cuadro artístico así como también a los que componen la orquesta de este cuadro.

Por la noche a las diez una magna velada LITERARIO-MUSICAL a la que concurrirán nuestro director (presidente honorario del Círculo) don Pedro Jara Carrillo y los laureados poetas señores Sipra, Soriano, Bolarrin, Alemán, Motilla Ochoa y Ballesta. En la parte musical tomarán parte la señora Cascales, señorita Jimenez y los señores Flores, Izquierdo, Coll y Mora haciendo el resumen de la velada el ilustre catedrático de la Universidad don Mariano Ruiz Funes.

Todos estos actos serán amenizados por la notable orquesta de este centro.

El salón estará profusamente iluminado y engalanado.

Dado el entusiasmo que reina entre los socios esperamos sea uno de los triunfos de que tantas veces ha dado pruebas esta culta sociedad.

La temperatura

FOR TELEGRAMA

Madrid 18.—A las 9 n.

En Madrid han llegado a sufrir 44° 0'6 al sol.

En Cáceres, Huelva y Badajoz han llegado a 39° y en Jaén, Granada y las poblaciones a 35°.

La cocina española

Pechugas de pollo a la Aragonesa

Para la preparación de este plato se escogen tres pollos tiernos, se sacan de las pechugas seis filetes (cada uno de ellos con el hueso correspondiente al alón) y se extienden, sin aplastarles ni romperlos hasta lograr que ocupen la mayor superficie posible.

Se elabora aparte una «farsa» (relleno) compuesta de ternera, jamón, los higadillos de los pollos y unas yemas de huevo, todo perfectamente triturado—como carne para salchichas—y bien sazonado con sal y un poco de pimienta molida. Esta farsa se reparte entre las seis pechugas, envolviéndola en ellas, de modo que adopten su primitiva forma.

En una cacerola, cuyo fondo tenga justamente la extensión necesaria para las seis pechugas, se colocan: una capa de rajillas de cebolla y zanahoria, unas ramas de perejil, media hoja de laurel y poco de romero. Sobre todo ello se pondrán las pechugas, con la parte de los bordes hacia abajo; se las espolvorea con sal se bañan con dos cucharadas de manteca de cerdo y se dejan sobre fuego lento o en el horno, si le hay.

A los quince minutos se añade una copa de vino añejo, y cuando éste se haya consumido, un cacillo de caldo, con el que terminarán de cocer las pechugas.

Aparte en una sartén, se sofríen: media cebolla picada, dos pimientos verdes mondados y unos trocitos «microscópicos» de jamón. Una vez refrito el conjunto, se agregan cuatro o seis tomates mandados y estrujados, mas el jugo de las pechugas pasado por un colador; y se deja hervir todo ello, después

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**.— Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.— Grandes talleres de Fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.— **LA UNION-CARTAGENA**

CALENTURAS
Tercianas, Cuartanas, Odiarias, se curan fácilmente con **PIREXOL** (Marca registrada) El mejor antipirético conocido. Lo resaca los médicos más eminentes. 250 mgrs. caja en Farmacia y Droguerías.

VENDESE
automóvil Ford, semi-nuevo, faros eléctricos, equipado, toda prueba. Cayetano Sanmartín. **LORCA**

Escobros
Se pueden descargar en el depósito de maderas de don Francisco Alemán, frente estación ferrocarril, pagando dos reales por carga vacas y un real por carro muela.

REPRESENTANTE
para las provincias de Alicante y Murcia de la acreditada marca **Auto-CHANDLER** móviles. Jaime Antón Martínez. **ALICANTE**

Bicicletas-Rocamora
Calle Pascual—Murcia. Alquiler.—Reparaciones.—Cámaras Dunlop a 6 ptas.—Cubiertas a 12.

AMA de cria.—Para su casa, de 21 años de edad, leche de tres meses, primeriza. Razón: Al lado de la Torre Carador, preguntando por J. Hernández.

PURGARSE

con **Aceite de Ricino**
La Cruz Blanca
Sin Olorni Sabor

No irrita el tubo digestivo
No repugna al paladar
Lo recomiendan los médicos



De venta en todas las farmacias

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones Nacionales y extranjeras.

HAY HIGIENE É HIGIENE



Como usa un dentífrico cualquiera, su aliento es fétido y cargado de microbios.

En cambio esta otra, que emplea el **DENTOL**, espesce con su aliento el perfume de las rosas.

En efecto, creado el **Dentol**, de conformidad con las doctrinas del sabio Pasteur, destruye los microbios nocivos para la boca; impide la formación de caries en los dientes y destruye ésta de un modo infalible, así como las inflamaciones de las encías y de la garganta, comunicando a la dentadura en muy pocos días, una blancura brillante, y destruyendo el tartaro.

persistente sensación de frescura. Su acción antiséptica contra los microbios, se prolonga en la boca, durante 24 horas como mínimo.

Una bolita de algodón impregnada de **Dentol**, calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean.

El **Dentol** se vende en las principales farmacias y perfumerías. Depósito general: casa **FRERE**, 19, rue Jacob, París.

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LINEA DE MADRID			
MURCIA (p. Madrid)	Salidas	Correos:	19'05.—Mixtos:
MURCIA (p. Cartag.)			2'20—5'15—18'55—22'05
CARTAGENA			8'40.—, 5'10—12'55—20'00—
ALICANTE			6'10—11'30—19'00—
MURCIA (de Madrid)	Llegadas		6'30—10'10—14'30—22'10
MURCIA (de Cartag.)			8'25.—, 4'45—12'30—20'10—23'45
CARTAGENA			18'40.—, 8'23—13'30—21'35—
ALICANTE			10'35.—, 7'50—15'00—22'30—
ALBACETE (des.)	Sal. Cor.	2'16—2'51.—Expr.: 15'10.—Mix.: 6'55—12'00—17'40—20'33	
ALBACETE (asc.)		1'13—1'55.—, 16'30.—, 7'55—16'45—20'50—	
MADRID (para Alicante)	Salida	Correo:	19'20—Expreso: 9'30—Mixto: 10'20
MADRID (de Alicante)	Llegada		8'35.—, 22'00—, 18'00
MADRID (para Cartagena)	Salida	Correo:	20'35—Mixto: 10'20—Cor.: Mixto: 21'00
MADRID (de Cartagena)	Llegada		7'30.—, 18'00—Mixto-Cor.: 7'16

LINEA DE GRANADA Y ALMERÍA (1)			
MURCIA	Sal. Cor.	Mix. 18'55	Llegd. Cor. 19'32—Mix. 12'30
CARTAGENA	8'10—	11'30—	22'30—, 15'00—
Alcázar (M.)	9'10—	15'55—20'00—	18'47—, 7'22—11'16
LORCA A. (asc.)	11'20—	18'55—	10'56—, 18'41—22'11
LORCA A. (des.)	17'04—	5'00—8'30—	16'40—, 8'20—
AGUILAS	10'45—	5'15—	18'30—, 21'35—
	14'15—		17'00—
BADAJOZ	17'00—	9'00—	11'30—, 19'10—
GUADIX	9'20—	16'15—	19'20—, 8'55—
GRANADA	5'45—		23'00—
ALMERIA		4'50—	

Curacion Radical

de las Enfermedades de la piel en general, Ulceras de las piernas, Artritis, Reumatismo, Gota, etc., por el **Depurativo Richelet**




Antes de las Curaciones Después de 15 días de tratamiento

A continuación indicamos las afecciones más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos; rojeos, sarpullidos faringos, psoriasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación tanto en el hombre como en la mujer, así como en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc...

NI de un solo fracaso tenemos noticias.

EL DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Se vende GRATUITAMENTE a quien lo solicita un folleto ilustrado en Castellano, relativo a las enfermedades antes enumeradas.

Depositarlo general en España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAINT-SEBASTIEN

Pídalo a su farmacéutico; el Depositarlo General o bien al Señor L. RICHELET, 6, rue de Belfort en BAYONNE (Francia)

AGENCIA HAVAS
(SUCCURSAL EN ESPAÑA)
9, Preciados, 9

AGENCIA MARTÍN

SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde. Murcia: Sociedad, 13. Cartagena: Duque, 35. Orihuela: Calderón B. ca, 6.

Torre Vieja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Cámara. Madrid: San Martín, 5.

AMA de cria.—Para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de tres meses. Razón: Era alta, Cruz de los Camilanos, preguntando por Amalia González.

AMA de cria.—Para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: En la Era-alta, calle de San Antonio, preguntando por Carmen González.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serve

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.

Estanolas, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE"
Torpedo de 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera, población, avisador eléctrico, capeta con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETIN DE EL LIBERAL (43)

XAVIER DE MONTEPIN

EL CRIMEN DE ASNIERS

EL RASTAQUOERE

—¿Estás seguro?
—Completamente. ¿Por qué me preguntáis eso?
—Por razones mías... un asunto particular.
—¿No tenéis nada más que preguntarme, señor Legris?
—No...
—Entonces no me queda más que expresar mi agradecimiento, y lo hago con toda sinceridad.
—No me deis las gracias, porque soy yo quien os las debe dar.
El comerciante firmó el recibo, guardó el dinero y, después de estrechar la mano a Legris, salió de su casa muy contento, pero muy intrigado.
—Creo que esta vez tocamos al fin—murmuró el ex-agente cuando quedó solo.—¿Llévese el diablo mi torcedura, que me impide al... pero, en el terre no en que están ya

las cosas, puede obrar solo James Brown... Voy a avisarle.
Cogió una hoja de papel y escribió estas dos palabras: «Venid pronto»; la firmó, la metió en un sobre y mandó a su hijo que la llevara al hotel del americano.

Julio Parent recibió la carta del doctor Tailleville y se preguntaba quién podía ser aquel médico del que nunca había oído hablar y que le llamaba.
Decidió salir de dudas lo antes posible, y al día siguiente se dirigió a Creteil, donde preguntó por la casa de salud y se dirigió a pie a la misma e hizo pasar su tarjeta.
—Mi querido colega—le dijo Tailleville adelantando una butaca,—mi carta debe haberos sorprendido.
—Es cierto.
—Os habréis preguntado por qué razón os llamaría en vuestro interés.
—Convento en ello.
—Pronto satisfaré vuestra legítima curiosidad. Pero, ante todo, permitidme os haga dos o tres preguntas, a las que os suplico me contestéis con toda franqueza.
—Os lo prometo, pues no tengo nada que ocultar.
—¿Hace mucho tiempo que vivís en la calle de la Montagne Sainte-Genevieve?
—Algunos meses.
—¿Mal barrio! ¡Debe haber poca clientela!

—Es, por el contrario, muy abundante—repuso riendo Julio Parent,—pero muy poco lucrativa.
—Eso es lo que yo quería decir... De modo que la vida es difícil y el producto de las visitas se hace esperar... ¿eh?
—Confieso que la elección del barrio no ha sido buena... Pero esta elección no dependió completamente de mi voluntad.
—Ya lo comprendo, y esto me da ánimos para hablaros abiertamente.
—Hacedlo así—repuso Julio Parent mirando fijamente a su interlocutor.
—¿Conocéis de nombre mi casa de salud?
—preguntó Tailleville.
—Me avergüenzo al confesar que no he oído nunca hablar de ella.
—Pues hago aquí muy buenos negocios... negocios de oro.
—Tanto mejor para vos... ¡Os doy la enhorabuena! ¿Cuál es vuestra especialidad?
—Me ocupo especialmente de las locas.
Julio Parent aguzó el oído al escuchar estas palabras.
Tailleville prosiguió:
—El éxito ha coronado mis esfuerzos, y me atrevo a decir que mi casa es hoy apreciada. ¿Habéis estudiado las enfermedades mentales?
—Me he ocupado de ellas especialmente.
—Me alegro muchísimo.
—¿Por qué?
—Porque es un punto capital para mí. Como mi casa adquiere más fama cada día,

no puedo dar abasto a todo. Necesitaria a mi lado un colaborador activo, inteligente, resuelto a una obediencia pasiva, y discreto a toda prueba. Ese colaborador haría su fortuna al mismo tiempo que trabajaría en la mía, y un día podría reemplazarme. ¿Me comprendéis?
—Perfectamente... No ignoro que en algunas casas de salud es indispensable la discreción. Es preciso guardar los secretos de las familias que se dirigen al director para el éxito de ciertos planes, y de cuyas familias se hace un cómplice cuando la remuneración corresponde al servicio prestado.
—Eso es, querido colega. Me comprendéis perfectamente, y creo que nos ha hecho Dios para entendernos.
—Habládmelo, pues, francamente.
—Pues repito que no puedo dar abasto a todo.
—¿No tenéis un suplente?
—Tenía uno, pero le despedí hace dos días.
—Y, naturalmente, deseáis reemplazarlo.
—Sí, y por eso he pensado en vos.
—Os lo agradezco. Pero permitidme que os pregunte cómo se os ha ocurrido la idea de dirigiros a mí. ¿Quién os ha dicho o hecho suponer que yo era un hombre capaz de secundaros... como deseariais?
—Vuestro nombre—repuso Tailleville.
—¿Nada más que mi nombre?—exclamó Julio Parent.—¿Eso es imposible!
—Dejadme terminar... Vuestro nombre al

pie de una certificación escrita por vos, cual me ha demostrado que erais para mí un auxiliar precioso.
El médico comprendió en seguida.
Desde que vivía en la calle de la Montagne Sainte-Genevieve no había firmado ninguna certificación que la que se refería a la señorita de Noel; de modo que era aquélla a que aludía Tailleville.
¿Habría llevado el conde a su hermana a casa de salud del doctor? Si era así, iba a cumplirse el crimen previsto.
Julio Parent se puso a la defensiva.
—¿Una certificación?—repetió distraído.
—Es muy reciente, y no podéis haberla olvidado—dijo sonriendo el director.
—¿Queréis decir la certificación entregada por mí al conde de Noel?
—Precisamente... Y es indudable para que el conde os la ha pagado muy cara.
—No encierra sino la verdad.
—¡Vamos, que la señorita de Noel no es más loca que nosotros dos!
—Hoy, tal vez. Pero, cuando la firmé, estaba.
—¿No os habréis equivocado?
—No. La señorita de Noel ha recobrado razón al mismo tiempo que daba a luz.
—¡Ah, ah!... ¡Un alumbamiento!... ¡Ya había yo sospechado! Entonces... ¿por qué no os hicisteis restituir aquel documento falso ya por la nueva situación de la enferma?